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21)
Uma das ferramentas matemáticas mais importantes para todas as áreas do conhecimento são os gráficos. Com eles se fazem interpretações e análises dos mais diversos levantamentos estatísticos. Levantamentos tais como: lucro ou prejuízo de uma venda, taxa hormonal no corpo humano sob a ação de certos medicamentos, velocidade de uma reação química, etc. Na física o movimento de um móvel pode ser representado por meio de gráficos tais como, o da velocidade, do espaço e o da aceleração, todos em função do tempo. Desta forma a análise do movimento fica facilitada. Sobre esses fatos e de acordo com os princípios da cinemática, julgue os itens a seguir:

C (1) Se o gráfico da velocidade de um móvel em função do tempo for representado por um segmento de reta ascendente, então o gráfico do seu espaço percorrido em função do tempo será semelhante ao de uma função do segundo grau, ou seja, será um arco de parábola com concavidade para cima.

C (2) Se o gráfico da velocidade em função do tempo para um dado movimento for representado por um segmento de reta ascendente, o gráfico correspondente para a aceleração em função do tempo será representado por um segmento de reta paralelo ao eixo dos tempos.

E (3) Quando o gráfico que indica o espaço percorrido por um móvel em função do tempo for representado por um segmento de reta ascendente, certamente o movimento do móvel será acelerado.

C (4) Os três gráficos a seguir podem corresponder ao mesmo movimento retilíneo uniformemente variado.


22) Misteriosa, santificada, purificadora, essencial. Através dos tempos, a água foi perdendo o caráter divino ressaltado na mitologia e na religiosidade dos povos primitivos e assumindo uma face utilitarista na civilização moderna. Cada vez mais desprezada, desperdiçada e poluída, atingiu um nível perigoso para a saúde pública. Divina ou profana, ninguém nega sua importância para a sobrevivência do homem, seu maior predador. 


No homem, a água total corresponde a cerca de 60 a 70% do peso do corpo (variando de 10% no esqueleto a 99,5% na saliva e no suor; a água plasmática a 4,5% e água extracelular a 16%). O balanço hídrico diário comporta perdas cutâneas (300 mL) e pulmonares (500 mL ou mais), perdas urinárias (de 1000 a 1500 mL) e perdas fecais (100 mL). Essas perdas têm de ser compensadas pela água alimentar (água bebida mais a contida nos alimentos). Os estados de desidratação têm tradução clínica variável, de acordo com sua predominância no setor intracelular ou extracelular. A desidratação extracelular caracteriza-se por tendência ao colapso (queda da pressão arterial) e secura cutânea; a desidratação intracelular, pela sede e pela febre. A hiper-hidratação (excesso de água extracelular) caracteriza-se por uma tendência à hipertensão arterial e por edemas. A hiper-hidratação intracelular provoca cefaléias, náuseas e vômitos. 


Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens:

E (1) Quanto menor a taxa de água no tecido ou órgão, maior é a sua atividade metabólica.

E (2) A perda de água através do suor favorece a desidratação, possibilitando o aumento da temperatura corporal.

C (3) A retenção excessiva de água é prejudicial ao organismo, pois desencadeia um desequilíbrio hídrico.

C (4) A perda de água corporal através de fezes, urina, suor, transpiração e respiração deve ser compensada através do consumo diário de cerca de 2L de líquido não alcoólico.

Comentários: Item 1: Quanto menor a taxa de água no tecido ou no órgão, menor é a sua atividade metabólica, pois, quanto maior é a taxa metabólica, maior é a necessidade de água para a ocorrência das reações de síntese ou de quebra de moléculas.

Item 2: A perda de água é necessária para diminuir a temperatura corporal, pois o suor resfria a superfície corporal (para a água do suor evaporar retira calor corporal, esfriando a pele).

23)
Para combater a fome, um dos maiores problemas que a humanidade enfrenta nos dias atuais, torna-se necessário o aumento da produção de alimentos.


Comumente, para se obter essa produção é necessário que o solo seja preparado (aração e gradagem) seguido da aplicação de calcário para a correção da acidez do solo e, posteriormente, a aplicação de adubos químicos para a correção de sua fertilidade.


Os cuidados fitossanitários consistem na aplicação de defensivos agrícolas, como por exemplo, inseticidas e herbicidas para combater, respectivamente, insetos e ervas daninhas, os quais podem causar sérios prejuízos para o bom desenvolvimento das plantas.


Muitos habitantes das zonas rurais ainda podem consumir alimentos naturais, isto é, que não receberam adubos químicos nem defensivos agrícolas.


Os produtos agrícolas mais perecíveis precisam ser prontamente levados aos grandes centros consumidores a fim de serem comercializados, evitando-se assim que se deteriorem.


A partir do texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens. 

C (1) O solo destinado à agricultura precisa ser constantemente preparado para repor, por  meio da adição de adubos, os nutrientes que as plantações retiram do solo.

C (2) Os adubos mais utilizados eram os naturais, como o esterco. Hoje os mais comuns são os artificiais ou químicos, que proporcionam um melhor preparo da terra e um aumento na produção dos alimentos não causando contaminação se usado corretamente.

C (3) O uso dos inseticidas é de extrema importância, mas torna-se necessário um controle e supervisão da quantidade utilizada, para não ocorrer contaminação das lavouras e do solo.

E (4) Os alimentos naturais consumidos no campo são isentos de substâncias químicas, já os consumidos na cidade necessitam da adição de conservantes químicos, que prolongam a validade do alimento. 

E (5) O DDT (Dicloro Difenil Tricloroetano) foi um dos inseticidas mais utilizados pelo ser humano. Seu uso descontrolado provocou a contaminação dos lençóis freáticos e dos rios que se localizavam perto da lavoura, não atingindo regiões distantes destas.

Comentários: Item 4: Os alimentos naturais não são isentos de substâncias químicas

Item 5: O DDT pode atingir regiões distantes do local de aplicação

24) Uma situação bastante comum na cinemática é a construção de gráficos que representam momentos diferentes que se sucederam ao longo de uma determinada situação. Como exemplo, temos o gráfico abaixo, que representa o comportamento da velocidade em função do tempo de um automóvel entre dois semáforos que se fecharam para a sua passagem em momentos distintos.                     

               




Com base nesse gráfico,  julgue os itens a seguir:

C (1) De 0 a 10s o movimento foi acelerado, de 10s a 20s, o movimento foi uniforme e de 20s a 25s foi retardado.

E (2) No primeiro trecho, o movimento foi progressivo e no último trecho foi retrógrado.

E (3) No trecho intermediário o veículo manteve-se em repouso.

C (4) A distância percorrida pelo veículo entre os dois semáforos foi de 350m.

E (5) O gráfico da aceleração em função do tempo mostrado abaixo, pode representar o comportamento da aceleração do automóvel entre os instantes 20s e 25s.


25) "Ressaca" (http://www2.correioweb.com.br/hotsites/saude/ressaca/saude.htm, com adaptações)

Se você bebeu demais durante o carnaval, pode começar a se preocupar em prevenir a dor de cabeça e o gosto de cabo de guarda-chuva na boca, conseqüências comuns da intoxicação pelo álcool - um mal-estar comum nos dias seguintes aos grandes porres. A ressaca é o resultado da intoxicação pelo álcool ingerido em excesso. Os sintomas acontecem em decorrência de uma série de alterações no corpo, especialmente no fígado, cérebro, coração, rins e sistema nervoso e incluem sede, dor de cabeça, sensibilidade à luz, sensibilidade ao som, falta de apetite e sonolência. Sabendo-se que o álcool deprime os músculos do corpo e, entre eles, o coração e por isso o órgão bate com mais dificuldade e envia menos sangue ao resto do organismo; irrita o estômago e intestino, provocando náuseas e vômitos; provoca eliminação de urina mais líquida por inibir o hormônio antidiurético e reduz os níveis de glicose no sangue, por inibir a degradação do glicogênio, julgue os itens a seguir:

C (1) Levando-se em conta a ação do álcool no coração, estômago e intestinos, podemos afirmar que pessoas alcoólicas estão sujeitas à desidratação e carência de minerais, principalmente sódio, potássio e cloreto, que regulam o teor de água no corpo.

E (2) O polissacarídeo citado no texto apresenta função plástica.

E (3) Na conversão do glicogênio em moléculas menores de glicose, ocorre quebra por desidratação.

E (4) O álcool é um solvente apolar, portanto, dissolve bem moléculas polares tais como monossacarídeos.

Comentário:

Itens:

2. No texto não há polissacarídeo e sim, monossacarídeo com função energética.

3. Na conversão do glicogênio em moléculas de glicose, ocorre quebra por hidrólise.

4. O álcool não dissolve moléculas polares, pois estas só podem ser dissolvidas em solventes também polares.

26) Por profissão, o cientista executa a tarefa de repetir e analisar os fatos, procurando identificar as causas que deram origem ao fenômeno observado, realizando experiências que exigem, em geral, o uso de aparelhos e laboratórios especializados. As experiências, que têm em geral uma parte qualitativa (constatação de fenômenos) e uma parte quantitativa (montagem de tabelas e gráficos), devem ser feitas em condições bem conhecidas e controladas, de modo que um outro cientista possa repeti-las, chegando aos mesmos resultados. Somente assim a experiência e seus resultados terão credibilidade no mundo científico.


A partir do texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) Segundo o texto o cientista deve explicar o fenômeno montando com isso uma teoria e um modelo onde seja possível visualizar uma estrutura ou o próprio fenômeno.

E (2) Para um cientista o que é menos importante para a realização de uma experiência é a possibilidade de repeti-la freqüentemente utilizando bons aparelhos de medição.

C (3) Por profissão, o cientista executa tarefas como observação, experimentação, formulação de leis e criação de teorias concluindo assim as etapas corretas do método científico.

E (4) Um cientista sempre estará construindo o seu conhecimento através de um conjunto de acertos e erros, num processo contínuo onde no final a experiência e seus resultados não poderão mais ser contestados, sendo sua teoria  única e correta sobre o fenômeno estudado.

C (5) O que caracteriza um cientista é a sua capacidade de questionar as explicações feitas e aceitas a partir de experimentos, elaborando-os com a finalidade de investigar novos problemas.

Comentários: Item 2: É importante que a experiência possa ser repetida.

Item 4: Todo processo científico pode e deve se contestado até que se prove o contrário.

27) Dois automóveis, A e B, deslocam-se em uma mesma estrada. O gráfico abaixo mostra o espaço de cada um, em relação ao começo da estrada, em função do tempo. 



A partir das informações acima, julgue os itens a seguir.

C (1) No instante t=0, o móvel A se encontra no quilômetro zero e B, no quilômetro 60.

C (2) Ambos os carros se deslocam com movimento uniforme.

E (3) De t = 0 a t = 2,0h, A percorreu 120 km e B percorreu 180 km.

C (4) Os automóveis se encontram no instante t = 2,0h, ao passarem pelo marco de 120km.

C (5) A velocidade de A é 60km/h e a de B é 30 km/h.

28)
Com o aumento da expectativa de vida do brasileiro, a sociedade vem se preocupando em melhor conhecer, para melhor assistir, os cidadãos de faixa etária em que se enquadra o idoso. Biologicamente, muitas modificações ocorrem.


Julgue as modificações citadas abaixo, marcando C para as que correspondem aos idosos e E para as que não correspondem:

C (1) Redução dos processos anabólicos e aumento dos processos catabólicos celulares.

E (2) Aumento da taxa de água nas células.

C (3) Maior sensibilidade a infecções e ao desenvolvimento de câncer devido à menor atividade das células do sistema imunológico.

C (4) Músculos esqueléticos mais fracos e resistência óssea diminuída devido à diminuição da absorção de nutrientes importantes, entre eles, vitaminas e sais minerais

Comentário:

Item 2: À medida em que o indivíduo envelhece, ocorre diminuição da taxa de água nas células.

29)
Quanto à pressão atmosfera, foi o italiano Evangelista Torricelli que demonstrou, no séc. XVII, a pressão exercida pela atmosfera sobre a superfície da terra. Ao nível do mar, ela é chamada pressão normal e , quantitativamente, equivale a 1 atmosfera (1 atm.).


Veja na tabela abaixo como a temperatura de ebulição da água varia com a pressão atmosférica. 

	CIDADE
	ALTITUDE (m)
	P.E. (ºC) DA ÁGUA
	PRESSÃO ATMOSFÉRICA

(atm)

	Santos
	0
	100
	1

	São Paulo
	800
	98
	-

	Brasília
	1.100
	96
	0,98

	Quito
	2.480
	90
	-

	La Paz
	3.600
	87
	-



A partir da análise da tabela, julgue os itens.

E (1) São Paulo se encontra a 800 metros acima de nível do mar, nessa altura a água ferverá mais rápido que em Quito.

E (2) Em Brasília o ponto de ebulição da água corresponderia à 469 K.

E (3) Para jogar em La Paz, os jogadores do Cruzeiro  de Minas Gerais precisariam  chegar antes da partida para se adaptarem à altitude, pois neste local  o ar é bastante rarefeito, sendo a pressão  atmosférica maior que em Santos.

C (4) Abaixo do nível do mar, a cada 10 metros de profundidade um mergulhador sofre uma pressão de 1 atm, quando este atingir a profundidade de 22 metros, estará sujeito a uma pressão de aproximadamente 3 atm.

E (5) Nas altitudes 0 m, 1.100 m, e 3.600 m, a água ferverá à 373 K, 90 ºC e 340 K.

Comentários:

Item 1: Em São Paulo, como o P.E. da água é maior do que em Quito, ela demora mais para entrar em ebulição.

Item 2: Corresponderia a 369 K

Item 3: em La Paz, a pressão atmosférica é menor do que em Santos

Item 5: Em 1100m, a água ferve a 96ºC e 3.600m a 360K

30)
LONDRES - Novos estudos revelam que lesmas, caracóis e baratas sentem dor - o que poderia levar os homens a ter mais cuidado ao lidar com o reino animal.


A pesquisa, discutida em um encontro da organização britânica Universities Federation for Animal Welfare, reforça a posição de grupos defensores dos direitos dos animais. 


"As pessoas que pensam que os insetos não sentem dor podem estar enganadas'', disse o médico Stephen Wickens ao diário ''Daily Telegraph''. "Talvez as pessoas deveriam pensar duas vezes antes de pegar o spray para matar moscas.''


Chris Sherwin, da Universidade de Bristol, disse que os insetos reagem da mesma forma que gatos e cachorros aos choques elétricos. "Quando se trata de um macaco, dizemos que ele sente dor. Mas não falamos o mesmo para uma mosca. Por quê?''


Estudos feitos na Universidade de Cambridge descobriram que as vacas apresentam reações emocionais. Outra pesquisa afirma que as ovelhas podem distinguir uma pessoa da outra.  

(http://www.ig.com.br/home/editorial/stories/editorial_body/0,1205,148012,00.html)


Baseando-se no texto e no estudado sobre características gerais dos seres vivos, julgue os itens:

C (1)
Todos os seres vivos citados no texto são pluricelulares.

C (2) O texto trata de uma característica dos seres vivos, importante para a percepção e reação a estímulos do meio: a irritabilidade.

E (3) A característica irritabilidade é exclusiva de animais, uma vez que as plantas são desprovidas de sistema nervoso.

C (4) A presença de material genético (DNA e/ou RNA) em uma estrutura é suficiente para caracterizá-la como ser vivo, mesmo que ela não possua célula, metabolismo próprio, crescimento, nem auto-reprodução.

Comentário: Item 3: A irritabilidade também é característica dos vegetais.

31)
Os esquemas abaixo representam células de dois organismos diferentes. Observe-os, analise-os e, em seguida julgue os itens ao lado.


C (1) Os indivíduos formados por células como as da figura A são todos unicelulares.
E (2) A membrana celular (seta 2) e a parede celular (seta 1) são componentes fundamentais e essenciais de qualquer tipo de célula.
E (3) Na célula da figura A, devido a ausência da maioria das organelas, os ribossomos (seta 5) assumem, entre outras, a função de digestão intracelular.

C (4) A composição química e a estrutura da membrana plasmática são as mesmas em ambas as células.

Comentários:

Item 2: A membrana celular é fundamental e essencial a qualquer tipo de célula. A parede celular não está presente em todos os tipos de célula.

Item 3: Os ribossomos têm como função exclusiva a síntese protéica.

32)
Automóvel - sucata valiosa   

O automóvel representa um ávido consumidor dos materiais provenientes da terra. Sua produção mundial requer cerca de 7% de cobre, 10% de alumínio, 20% do aço, 35% de zinco, além de outros metais produzidos atualmente. Computando-se os subprodutos químicos, os plásticos que utiliza em larga escala e o combustível para o seu funcionamento, o automóvel consome 60% do petróleo extraído no mundo, além de outras fontes de energia. Para que essa riqueza não fique acumulada nos depósitos de sucata, a indústria automobilística tem como meta fabricar carros utilizando, cada vez mais, produtos reaproveitáveis.


Analisando o texto, julgue os itens.

E (1) Os materiais acumulados nos depósitos de sucata são classificados como orgânicos e sofrem decomposição pela ação dos microorganismos.

E (2) O aço é uma substância formada pelo metal ferro e outros componentes.

C (3) Os plásticos e os combustíveis citados no texto são classificados como materiais orgânicos.

Comentários: 

Item 1: a sucata é basicamente metal, inorgânico.

Item 2: O aço é formado somente por ferro e carbono.

33)
Há milênios, o homem sabe como obter das rochas diversos metais como ouro e cobre. Nossos antepassados conheciam os processos básicos da produção das chamadas ligas metálicas com as quais fabricavam ferramentas, armas, utensílios domésticos e adornos como colares, anéis, brincos e pulseiras.


Considerando a relação massa e volume de alguns metais, julgue os itens abaixo e marque na folha de respostas a soma dos itens corretos.

C (1) Um parafuso de ferro foi colocado em uma proveta que contém inicialmente 18 mL de água, tendo o nível da água subido para 26,4 mL, concluiremos que o volume ocupado pelo ferro será de 8,4 mL.

E (2) Uma esfera metálica possui densidade igual a 8,4 g/cm3 , se dividíssemos a esfera ao meio, cada parte terá densidade igual a 4,2 g/cm3.

C (4) Um anel de ouro, de massa igual a 35,0 g, foi imerso em um recipiente contendo água. O volume inicial da água era de  25 cm3. Após a adição do anel, o volume subiu para 27 cm3. Sabendo que a densidade do ouro puro é de 19,3 g/cm3 e fazendo a relação entre a massa e o volume do anel, concluímos que o anel não pode ser de ouro puro.

C (8) Um pedaço de metal com todas as faces lisas apresenta as seguintes dimensões: comprimento de 18 cm, largura de 10 cm e altura de 5 cm. Sendo sua massa de 2.430 g sua densidade será de 2,7 g/cm3.

E (16) Se colocarmos uma moeda de cobre sobre o mercúrio, esta certamente flutuará. Isso é possível porque a densidade do cobre é maior que a densidade do mercúrio.

E (32) Massas diferentes de duas amostras de ferro apresentarão densidades diferentes.                               



soma = 13
                
Comentários: Item 2: Cada parte terá a mesma densidade do material.

Item 16: Se o cobre flutua é porque sua densidade é menor.

Item 32: O material sendo o mesmo, a densidade será a mesma.

34)
Decididos a viajar no carnaval, um casal resolve fazer uma viagem para a Chapada dos Veadeiros por estarem dispostos a descansarem e para arejar a mente. Contudo, eles não querem ir para um lugar muito distante e por isso fizeram tal escolha. Viajando tranqüilamente eles fizeram a primeira hora do trajeto com uma velocidade média de 60 km/h, depois resolveram ir um pouco mais depressa e fizeram as duas horas seguintes com uma velocidade média de 80 km/h e ao perceberem que a noite não tardaria a chegar resolveram desenvolver, nos últimos 180 km uma velocidade média de 90 km/h. O gráfico abaixo, ilustra tal situação. Sendo assim, determine qual o valor da velocidade média, em km/h, que eles  desenvolveram no percurso total.


RESPOSTA:  80

35)
Lois Lane, a namorada do Super-homem, é empurrada do alto de um edifício de 180m de altura e cai em queda livre. O Super-homem chega ao alto do edifício 4,0s após o início da queda de Lois Lane e parte, com velocidade constante, para salvá-la. Considerando o valor da aceleração da gravidade  igual a 10 m/s2 , qual o mínimo valor da velocidade, em m/s, que o Super-homem deve desenvolver para alcançar sua namorada antes que ela chegue ao solo?

RESPOSTA:  90
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